

# “创客”慧眼识草木 染出乡村新亮色

## 松江泖港引来创客为乡村增活力



美丽乡村

泖河上船只悠悠,田野间村庄静悠,民居干净古朴。地处浦南、三江汇

流的泖港镇,以其美丽的生态环境,吸引着不少创客前来。

草木染就的围巾



▲ 周洁尘正在作画  
▲ 泖港镇里的“创客基地”  
本版摄影 姜辉辉

## 打开大门一小步 幸福提升一大步

川沙新镇佳华居民区“家门口”服务站不再“绕”

家住华府188小区的65岁居民周培静,每周都要去“家门口”服务站参加老党员学习。近日,她发现进出“家门口”服务站再也不用“绕道走”,面朝妙川路上的北大门通道启用了!记者了解到,“不忘初心、牢记使命”主题教育开展以来,浦东新区川沙新镇从小切口的民生惠民方面精准发力,让群众感受到主题教育带来的变化和进步。

### “家门口”服务站有点绕

近日,记者来到川沙新镇佳华居民区采访,如今顺顺当当就可以长驱直入的“家门口”服务站,却曾经有点“绕”。

佳华居民区书记陈静告诉记者,该居民区包括了云悦坊、凯佳公寓一期二期、华府188等4个小区。“整个居民区呈手枪形状,‘家门口’服务站就位于手枪‘把手’的部位,另外3个小区和凯佳公寓一期间隔一条妙川路。”过去由于产权等各方面原因,凯佳公寓一期的北大门总是“铁将军把门”,凯佳公寓二期及华府188小区的居民要去“家门口”服务站,必须绕到南门通行,对老年人尤其不便。

最近,川沙新镇相关负责人到佳华居民区实地调研时,听到有居民反映该“家门口”服务站进出便利的情况后,非常重视这一“痛点”,立即对该服务站及所在配套用房现状“精准摸底”,提出了整改要求。

### 利民之事,丝发必兴

“利民之事,丝发必兴;厉民之事,毫末必去”。经过摸底,其他问题也随之发现。由于佳华居民区“家门口”服务站位于凯佳公寓(一期)售楼中心内部,导致门头标识不明显。为方便居民前来办理事务,需要增强“家门口”服务站的实用性和辨识度。

群众出了题,干部来领题。社区、居民区抓紧与开发商、物业公司对接,商议打开北大门的可行性及实施方案,同步启动整改方案设计程序。

在正式启动改造工程的一周内,居民区全力以赴,完成了包括标识标牌上墙、环境氛围营造、沿线监控装配、可视对讲系统安装等一系列项目。“有居民要到‘家门口’服务站,可以通过对讲系统联系工作人员,问清来人后再开门;既方便了外面小区居民通行方便,也保障了本小区居民的居住安全,可谓两全其美。”居民区有关负责人表示。

为了确保即知即改有实效,近日,佳华居民区在整改后的“家门口”广场举行了“不忘初心、牢记使命”党员志愿者便民服务活动,庆祝并宣传佳华居民区“家门口”(北大门)正式对外开放。老百姓们高兴地表示,“打开大门的一小步,让我们每天的幸福感提升了一大步。”  
本报记者 宋宁华

### “染料缸”引来“新村民”

周洁尘就是其中一位。她多年习画,先后跨设计、画廊经纪、民宿等行业。两年前,这位曾辗转多地的旅人看中了这片翠意盎然的土地,带着行囊留在了泖港村。

“林叶、花卉、果实、蔬菜,这些植物都可以用于染色。比如蓼蓝可以染蓝色,竹叶染淡绿,荷花叶本色染出黄色,藏红花染红色,青柿果可染咖色、叶子还可染卡其色……”泖港村周边天然环境优美,醉心于研究天然染料的周洁尘欣喜不已,在此开起了小小的草木染工坊。

周洁尘告诉记者,只需少许几片树叶就可以萃取出颜色,她使用的媒染剂也是纯天然可食用的,因此该过程零污染。染色用的草木原材料大多从外界购置,她还从外地引进了一些植物在泖港试种。

周洁尘坦言,刚开始,村民也会有好奇和观望,会有人不理解。慢慢接触下来,村民的态度有了变化。

每到周六,送孩子来学画的爷爷奶奶,时不时还要带些自家地里的时令青菜,盛情难却。虽然这些看似不值什么钱,但在周洁尘心中却甚是珍贵,在她看来,“这是大家对我这个‘新村民’的接纳”。

### “原住民”生活添色彩

工作室的运转和村庄村民紧密相连。每周二,周洁尘会在10分钟车程外的泖港镇区成人学校里开设草木染课堂;每周六,利用多年的绘画功底,还会在工作室开设公益绘画课堂,接收周边的小孩子前来学画。

美丽的乡村给予艺术从业者创作的灵感,同时,也使农村农民在一点一滴发生改变。

张碗芳几年前退休,回归农村生活,日子平平淡淡,但“好像也缺少了一些色彩”。而如今,周洁尘的草木染课堂,让她的生活又变得“多彩”起来。前前后后学了一年多的草木染,如今张碗芳已经掌握了从漂洗到染色一系列草木染的基本技法。遇到周老师授课忙不过来的时候,张碗芳还能担当“助手”角色。越来越多的农村姐妹加入张碗芳的行列当中,在一双双巧手之下,用草木染做出的布料、围巾颜色很美,而张碗芳们的生活也因为充实而变得更美。

近日,泖港镇成立“创客联盟”,在联盟的带动下,最近周洁尘正在考虑草木染绘画与联盟中另一位创客的陶艺馆之间的合作。而文化与产业如何更好地实现跨界融合,让村民享受到生态文明的红利,相关的村委和文化管理部门也在进一步筹划当中。

本报记者 杨洁 通讯员 李谆谆

注意! 11月30日—12月10日,雅鹿羽绒服直卖节在南京西路555号二楼举行,正品保障,假一罚万!

## 雅鹿羽绒服冬季直卖节 本周六火爆开卖

199元\299元\399元... 1件也批发价!

款式多,很新颖! 上千款男女羽绒服羊绒衫、随便挑、随便试,总有一款适合你;  
价格低,工厂价! 全场羽绒服低至199元、299元、399元..... 欢迎比价;  
大品牌,有保障! 雅鹿集团是几十年的服装企业,品质过硬,售后无忧;  
敢比价,比品质! 发现同款买贵立补10倍差价,品质承诺,售后保障!

### 雅鹿是几十年的老品牌,大品牌,名品牌,值得信赖!

始创于1972年的苏州太仓,是国内知名的羽绒服品牌,中国服装行业拳头企业之一,畅销品牌,目前全国实体店数千家,员工上万人,旗下羽绒服、男装、女装等深受消费者好评。

### 现场款式多,而且都是今年新款,既保暖又时尚!

没错! 现场款式多,既有加厚款,又有轻薄款;既有休闲款,又有商务款;既有中老年款,又不失时尚活力;展销会现场,随意挑,试穿,总能找到一款适合你和家人。

### 件件为真品鸭绒羽绒服,假一罚万,15天无条件退换货!

“这么便宜,是不是真的羽绒服哦”,“外面很多品牌都是8、9百,甚至上千元,现场仅售199元、299元不等,靠谱吗”? 关于品质不容置疑,本次冬季直卖节取消了多余代理中间环节,年终清仓式特卖,承诺15天退换货保障,购物更放心。



热线: 021-80261688  
(早上9点—下午5点)

晚宝良品商贸广告

展会地址: 南京西路555号五五五商厦二楼



郊野大事

宝山 “糖尿病同伴支持项目”徒步定向赛日前在大场镇祁连公园举行。来自祁连地区的32支队伍,128人参加了定向赛。

目前,大场镇86家居委已有69家建立了健康自我管理小组。小组定期开展各项丰富的活动,积极引导和鼓励“糖友”及糖尿病前期患者养成健康生活方式。  
郭剑烽

长三角沿江滨海城市协同创新发展论坛近日举办。上海宝山、浦东、崇明以及江苏苏州、南通,浙江舟山等沿江滨海城市(区)的党校校长,复旦大学、华东师范大学、上海工程技术大学等200余位国内智库专家出席。

开幕式上,长三角沿江滨海城市党校智库协作体正式启动。在之后召开的长三角沿江滨海城市党校智库协作体首次校长论坛上,与会党校校长共同发布《2019(上海宝山)长三角沿江滨海城市党校智库协作体共识》,为进一步加强沿江滨海节点城市智库合作奠定基础。  
郭剑烽